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Niederschrift über die Sitzung des Ortsgemeinderats 

der Ortsgemeinde Meisburg vom 26.08.2024 
 
Sitzungsort: Bürgerhaus   
Sitzungsbeginn: 20.00 Uhr  Sitzungsende: 21:40 Uhr  
 
Anwesend sind, in dieser Sitzung verpflichtet: 
Ortsbürgermeisterin: Anja Rieker 
Ortsbeigeordnete: Berthold Rieker, 1. Beigeordneter 
 Harald Müller 
Ratsmitglieder: Friedel Fösges  
 Michael Fösges 

  Karoline Mayer 
  Markus Meerfeld 
    

Entschuldigt fehlen:   --- 
Unentschuldigt fehlen:   ---   
 
Schriftführer:    Andrea Spiegel 
 
Sonstige Sitzungsteilnehmer: Thomas Scheppe, Verbandsbürgermeister 

Katharina Kauth, VG Daun 
 
Zuhörer:    3 
 
 
Tagesordnung  

Öffentliche Sitzung: 
1. Verpflichtung der neu gewählten Ratsmitglieder 
2. Ernennung der Ortsbürgermeisterin 
3. Wahl der ehrenamtlichen Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt  

a) Erste/r Beigeordnete/r 
b) Weitere Beigeordnete  

4. Wahl der Mitglieder und Stellvertreter für den Rechnungsprüfungsausschuss 
5. Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 27.06.2024 
6. Beratung und Beschlussfassung - Einsatz chemischer Pflanzenschutz in der Saison 2024  
7. Beratung und Beschlussfassung - Investitionen für das Haushaltsjahr 2025  
8. Informationen der Ortsbürgermeisterin 

        nichtöffentliche Sitzung: 
9. Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 23.05.2024 
10. Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe der Arbeiten an den Außenanlagen des 

Bürgerhauses 
11. Informationen der Ortsbürgermeisterin 

 

 
Begrüßung und Feststellung, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und Änderungen und 
Ergänzungen zur Tagesordnung nicht vorgebracht wurden. 
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Öffentliche Sitzung 

Zu TOP 1 - 4: Verpflichtung der neu gewählten Ratsmitglieder und Ernennung der 
Ortsbürgermeisterin 

Sachverhalt: 

• Das Protokoll über die Wahl der Beisitzer und der Mitglieder des 
Rechnungsprüfungsausschusses sowie der Ernennung der Ortsbürgermeisterin wurde 
separat durch Frau Kauth erstellt und liegt als Anlage bei. 

• Die Mitglieder des Gemeinderates stimmen einer gemeinsamen Kommunikation über E-
Mail sowie WhatsApp zu. 

 

Zu TOP 5:  Niederschrift der Sitzung vom 27.06.2024 

 

Sachverhalt: 

• Niederschrift per Mail vom 04.07.2024 an den Gemeinderat  

• Bisher keine Korrekturen bekannt 

• Veröffentlichung im Verbandsgemeindeblatt in KW 30 

• Veröffentlichung auf der Homepage folgt 
 

Beschluss: 
• Diese Niederschrift wurde einstimmig genehmigt. 

 
 

Zu TOP 6:  Beratung und Beschlussfassung - Einsatz chemischer Pflanzenschutz in der 
Saison 2024 im Forstrevier 

  
Sachverhalt: 
Auszug aus der E-Mail von H. Wißkirchen vom 04.07.2024: „….Die aktuelle Anreicherung des 
Fichtenmarktes erfolgt derzeit noch relativ langsam, dennoch können wir bereits eine 
verzögerte Abfuhr einzelner Sortimente verzeichnen, was auch mit den aktuell eintretenden 
Werksferien der Sägewerke zusammenhängt. 
 
Die letzten Jahre haben gezeigt, dass wir unseren Wald bestmöglich dort schützen konnten, wo 
wir eine Kombination aus verschiedenen Methoden angewandt haben. 
Zum einen haben wir dort, wo es das Entwicklungsstadium des Käfers hergab (nur die weiße 
Phase des Käfers) alles Holz entrinden lassen, damit die unter der Rinde lebenden Käfer 
austrocknen konnte, und zum anderen, wenn das adulte (braune) Stadium bereits erreicht war 
und die Abfuhr sehr verzögert stattfand, haben wir einige Polter spritzen gelassen. Dies 
mussten wir allerdings nur vermehrt bei den weniger wertvollen FK-Poltern durchführen und 
Mitte des Jahres leider auch bei dem ein oder anderen Stamm-, bzw. Abschnittspolter. Diese 
Kombination hat sich allerdings in einigen Bereichen des Revieres als sehr effektiv 
herausgestellt und ich bin mir sicher, dass dadurch einiges an Fichtenbeständen geschützt 
werden konnte. 
 
Damit uns diese Möglichkeit weiterhin als Ultima Ratio bestehen bleibt, möchte ich Sie hiermit 
wieder bitten, mir den Chemischen Pflanzenschutzmitteleinsatz im Forstrevier Hinterbüsch 
schriftlich zu erlauben.“ 

Beschluss: 
Der Ortsgemeinderat Meisburg bestätigt den Beschluss, der durch ein Umlaufverfahren 
(4.7.2024) getroffen wurde, über die Gestattung des Einsatzes von chemischem Pflanzenschutz 
als Ultima Ratio. 
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Zu Top 7: Beratung und Beschlussfassung - Investitionen für das Haushaltsjahr 
 2025 
 

Sachverhalt: 
– Barvermögen der OG zu 31.12.2023: ca. 325.000 € 

 
– Ausgaben in 2024 bisher:  ca. 150.000 € 
– Einteilige KiTa-Kosten fehlen noch  ca.   40.000 € 
– Außenanlage Bürgerhaus  ca.   56.000 € 

– aktueller Stand   ca.   80.000 € 
 

– es fehlen auch noch einige Einnahmen laut VG z.B. aus Forst 
 
 

Investitionen in 2025: 
– Grillhütte Restarbeiten     5.000 € 
– Friedhof: 

o Außenanstrich    2.000 € 
o Baggerarbeiten + Abdichtung Rückseite:  3.000 € 
o Bäume      1.000 €    

– Instandsetzung Tretbecken    offen  
(Ortstermin, Angebot einholen im September)    

– Umgestaltung Brunnenplatz (Versammlung der Dorfbewohnerfolgt!) 
Dieses Versammlung dient der Ideensammlung und ggf. Kostenschätzung. 
 

– Grunderwerb Baugebiet    20.000 €  
– Bauleitplanung     10.000 €  
– Partnerschaft Schoppen      2.000 €  
– Pflasterarbeiten, Zufahrt Jugendheim  offen 

Entgegen der früheren Planungen soll die Zufahrt gepflastert werden. Die Kosten werden 
hälftig von den Bewohnern des Nachbargrundstücks übernommen.  
Ein Angebot soll zeitnah eingeholt werden, um die Kosten darlegen zu können. 

Eine Beschlussfassung ist in dieser Sitzung nicht notwendig und wird daher vertagt. 

Zu Top 8: Informationen 

• Grillhütte/Toiletten: folgende Arbeiten stehen noch an: 
– Aufstellen des Windfangs (Holz ist fertig geschnitten und liegt neben der Grillhütte) 
– Abdichtung der Wände zur Bodenplatte mit Bitumen-Dickbeschichtung (steht in der 

Grillhütte) 
– Kaminofenprüfung:  

• Rauchrohr am Kaminofen muss um 20 cm verlängert werden 
• Ansonsten keine Beanstandungen 
• Kaminofen wurde als sehr emissionsarm eingestuft 
• Schornstein muss 1 x jährlich geputzt werden 

– Montage Schwenkgrill 
– Bau der Theke 
– 2. Außenanstrich der Grillhütte 
– Außenanstrich des Toilettengebäude in Weiß mit Sockel in Anthrazit 

• Stand Umbau Bürgerhaus: 
– Heizung / Elektro – Einweisung: kein neuer Termin bekannt 
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• Stand Umbau Bürgerhaus: 
– Elemente des Holztreppengeländers sind abgeschliffen und müssen jetzt noch 

gestrichen werden 
– Garderobe muss noch bestellt werden 
– Akustik muss im Saal verbessert werden 

 
• Fußgänger- und Fahrradunterführung Brücke B257/Schafbrück: 

– Treffen mit LBM (H. Kirsten, H. Wagner, H. Max) am 13.08.2024 
– Ist in die Planung mit aufgenommen 
– Anfang Oktober wird die OG den Bereich unterhalb der Brücke Freistellen 
– Ortstermin im Oktober vereinbaren mit H. Kirsten zur Messung der Höhen  
– H. Kirsten wird einen Plan erstellen und unsere Skizze vom 23.03.2022 darin 

berücksichtigen 
– sofern der Radweg über das Programm Stadt und Land förderfähig ist, beträgt der 

Anteil der OG zwischen 10% und 25% der Kosten 
– Sowohl die Planung durch Dritte als auch der Bau von Radinfrastruktur sollen mit 

75% der zuwendungsfähigen Kosten gefördert werden. Im Falle finanzschwacher 
Kommunen sind Förderungen bis zu 90% vorgesehen. 

– LBM teilt uns die Kosten mit 
– Ausbau B257 zwischen Weidenbach und Meisburg voraussichtlich in 2026 
– Der Damm der Straße soll ausgebaggert werden, da die Verrohrung erneuert 

werden soll. Hier soll die Bauabteilung der VG eingebunden werden und die 
Förderungsfähigkeit der Maßnahme wird geklärt. 
 

• Dorfteam: 
– 4. Treffen fand am 11.07.2024 um 19.00 Uhr im Bürgerhaus statt 
– Herr Weyrich aus Schutz stellte die Arbeit des Dorfvereins in Schutz vor 
– In der nächsten Sitzung soll die Gründung des Dorfvereins Meisburg vorbereitet 

werden 
– Die Satzung wurde bereits vorbereitet auf Basis der Satzung des Vereins aus 

Schutz 
– Nächstes Treffen des Dorfteams: Do 29.08.2024 ab 19.30 Uhr 

 
• Outdoor-Event: 

– auf dem Sportplatz Meisburg für Jugendliche zwischen 6-14 Jahre: Neue Termine 
vorgeschlagen 
 

• Errichten von Hochbeeten 
– auf dem Gelände des alten Friedhofs neben der Kirche wurde vom 

Kirchenverwaltungsrat genehmigt. 

 

 

 

 

 


